



◀邯郸市副市长、市公安局党委书记、局长马占山到邯郸市公安局刑警支队调研指导刑侦工作。

砥砺前行 扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

邯郸市公安局刑警支队党委积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，聚焦“守初心、担使命，找差距、抓落实”总要求，下大力抓深入学习、抓问题整改，谋实教育载体，强化组织推动，营造浓厚氛围。

通过主题教育，支队全体民警思想上受到了洗礼，他们将主题教育内化于心、外化于行，精神面貌焕然一新，将行动落实到每一项具体工作中，涌现出了一大批先进典型人物——副支队长闫拥军等一批先进

模范人物和群体。

支队将民警素质提升工程作为推动邯郸公安刑侦工作发展的基础性、支撑性工程，经常开展服务实战的业务培训和训练，坚持“围绕实战、服务实战，实战检验、实战引领”，让训练的“准星”瞄准实战的“靶心”，切实提升实战本领，确保随时拉得出、上得去、打得赢，着力锻造一支有铁一般理想信念、铁一般责任担当、铁一般过硬本领、铁一般纪律作风的公安刑侦铁军。

重拳出击 推动扫黑除恶专项斗争取得新突破

扫黑除恶专项斗争开展以来，邯郸市公安局以强大攻势撒下天网，荡涤黑恶，清除污垢，扫出了朗朗乾坤、盈盈正气。

该局成立由副市长、市公安局党委书记、局长马占山任总指挥的常态化的专项斗争领导小组。为全面落实各级部署要求，该局先后多次召开党委会、全市公安工作会议和专题调度推进会，不断提升民警政治站位，充分发挥扫黑除恶主力军作用，周密安排部署，采取多种措施，强力推进落实，始终保持对黑恶势力违法犯罪的严打高压态势。

专项斗争开展以来，全市共打掉12个涉黑犯罪组织，抓获484人，破案276起；摧毁100个涉恶团伙，抓获760人，破

案605起。

目前，持续高压的扫黑除恶工作打出了声威，给邯郸市平安建设带来风清气正的良好社会环境。据该局警务平台最新统计显示，聚众斗殴、寻衅滋事、敲诈勒索、强迫交易等涉恶类案件明显下降；把持基层政权、利用家族宗族势力横行乡里、煽动村民闹事、强揽工程、欺行霸市、操纵经营“黄赌毒”、非法高利放贷、插手民间纠纷等黑恶犯罪得到有效遏制，社会治安环境明显改善，群众的安全感、满意度明显提升，党风政风明显好转，基层组织建设明显夯实，经济社会发展环境明显优化，为建设“富强邯郸、美丽邯郸”创造了安全稳定的社会环境。

箭在弦上 始终把侦破涉民生案件放在首位

群众看公安，关键看破案。破案看什么？关键看命案。1800多个日夜栉风沐雨，5年忘我奋战，邯郸市公安局刑警支队民警们忠诚担当，通过不懈努力，2019年实现连续5年命案全破。他们用“命案必破，不是口号是使命；命案全破，不是神话是现实”诠释了几代邯郸刑侦人的梦想和荣光，凝聚着刑侦支队民警们5年来走过的艰辛和追求。

把命案等恶性大案作为影响群众安全感的第一信号，切实加大工作力度，提高侦破效率，坚决守住“保民平安”这一底线。近几年来，支队全体民警始终坚守“命案必破”这一工作理念，坚持领导往命案上派、警力往命案上调、经费往命案上投，装备往命案上用的工作举措，不断完善快速反应、上下联动、合成作战、强化攻坚的命案侦破机制。科学整合全

市多警种部门，实现了由“单元作业”到“集团作战”的转变，对命案犯罪形成了全方位、立体化的凌厉攻坚态势，有力维护了全市社会治安大局的稳定。

为了紧抓命案侦破24小时黄金期，支队民警总是箭在弦上，严阵以待，随时以最快的速度出警。一旦发生命案，无论何时、何地，支队都是闻警而动，快速反应，主动出击，抢抓战机，以快取胜。支队坚持快速投入充足警力，坚持出警快、勘查快、走访快、抓捕快、审查快的“五快”机制，在最短时间内对案情作出准确判断，果断压缩犯罪嫌疑人可能逃跑的时间和空间，实现以快制敌、以快取胜，把握破案主动权，防止形成新的积案。通过快速出击，使全市大多数刚刚发生的命案得到快速侦破，相继侦破了一批有影响的案件。

不辱使命 把打击侵财犯罪作为主攻方向



现场抓获侵财犯罪嫌疑人。

邯郸市公安局高度重视打击侵财犯罪工作，多次召开高规格会议对专项行动进行动员部署。该局成立了以“一把手”为组长、其他班子成员为成员的领导小组，协调各警种、各部门开展专项行动。为确保专项行动取得实效，该局组织有关单位多次论证、反复研究、几易其稿，精心制定符合本地实际的《打击“盗抢骗”专项行动实施方案》和《打击“盗抢骗”专项行动考核办法》，明确打击整治重点和工作目标，提出具体工作措施和要求。该局采取一周一通报、半月一点评等措施，稳步推进专项行动向纵深发展。同时，该局领导与县、市、区局以捆绑责任制方式，同奖同罚。各级各部门紧紧围绕市局确定的行动重点，不等不靠，因地制宜，迅速行动。2019年，全市共破获四类侵财

案件6218起，其中破获盗窃案件5701起，抢夺案件27起，诈骗案件479起，掩饰、隐瞒犯罪所得收益案件11起，严厉打击了多发性侵财类犯罪人员的嚣张气焰，为全市营造了良好的社会治安环境。

结合发案规律特点，该局把“打盗抢骗团伙、破系列案件”作为主攻方向，以打开路，相继侦破了一批危害严重、有影响的大案要案。2018年11月份以来，邯郸市大名、魏县、武安、涉县、成安、永年、广平、曲周等多个区县连续发生系列盗窃电动车案件，且邢台市和河南省安阳市也有同类发案。案发后，刑警支队张国锋高度重视，他牵头组织支队一大队、二大队和大名县公安局等有关单位组成专案组，迅速展开研判侦查工作。民警通过对发案情况分析研判，初步串并百余起案件，其中邯郸本地60余起、邢台市9起、安阳市疑似案件15起，认定是同一伙嫌疑人所为。民警对该团伙作案车辆轨迹进行追踪研判，并在可能作案的路段，连续蹲守一个多月。2019年4月22日凌晨5时许，20余名民警分乘7辆车，带2条警犬，在马头镇一门店前将作案后逃避抓捕驾车疯狂逃窜的嫌疑人周某、蔡某擒获，当场缴获一辆后座被拆除、里面放着当晚盗窃的4辆电动车、40余组电瓶的面包车。根据周某、蔡某二人交代，民警又抓获其他2名盗窃人员和2名销赃人员。此案的成功侦破，及时消除了社会不良影响，挽回了群众的财产损失。

刑侦工作是公安工作的重要组成部分，刑侦队伍是打击刑事犯罪、维护社会治安稳定的主要力量。2019年，邯郸市公安局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入学习党的十九大精神，紧紧围绕中心、服务大局，忠诚履职、勇于担当，不断加强刑侦队伍建设。全市各级刑侦部门在邯郸市委、市政府和市公安局党委坚强领导下，相继开展了扫黑除恶、侦破命案、打击“盗抢骗”及电信网络诈骗犯罪等一系列严打专项整治行动，取得了良好效果，为维护社会治安稳定、保障人民安居乐业做出了贡献。

潜心铸剑 利刃出击

□ 文 / 图
李树生 霍群丽



邯郸市公安局党委委员、副局长侯向前调度涉黑恶网上在逃人员缉捕工作。



邯郸市公安局刑警支队支队长张国锋主持召开相关案件调度会。

及时阻截 打击电信网络诈骗犯罪卓有成效

在电信网络诈骗形式多样、花样翻新的严峻形势下，为保护广大群众财产安全，2016年12月29日，邯郸市适时成立了反电信网络诈骗中心。该中心揭牌运行以来，多措并举、多管齐下，积极探索建立工作机制，加强宣传防范，强化电信网络新型违法犯罪案件的破案力度和打击实效。2019年，全市共及时止付涉案账号4422个，止付涉案资金1.01亿元，冻结涉案账号3804个，冻结资金3.03亿元；预警拦截电信诈骗47万余次，返还被骗资金510万元；破获案件669起，抓获犯罪嫌疑人575名，较2018年分别上升56.31%、140.06%。

反电信网络诈骗中心以刑警支队为运行载体，与各大商业银行及移动、联通、电信三大运营商联合办公，内设接警处置组、研判打击组、金融防控组、通讯防控组、综合组等工作组，实行24小时全天候工作运转模式；制定了“接警处置、研判打击、宣传防范”三位一体的工作机制，建立了“公安——金融——通信”合成作战格局，形成了“上下联动、横向协助”的工作体系。通过联合办公，快速处置了一批电信网络诈骗警情，组织打击和防范了一批新型电信网络诈骗等犯罪活动。

2019年8月16日16时17分，反电信网络诈骗中心接到复兴区杜某报警，称其在QQ上收到“老板”加好友邀请并要求转账保证金165万元，其转账后，与该“老板”电话联系确认时发现被骗。该中心接到报警后，民警第一时间启动快速拦截止付程序，对涉案银行卡信息进行快速查询，通过与骗子争分夺秒斗智斗勇，成功拦截止付被骗资金160万元，并立即指导复兴区公安分局办理了冻结手续，为受害企业挽回了重大经济损失。

反电信网络诈骗中心对“黑广播”“伪基站”坚持“零容忍”的态度，发现一起查处一起。自该中心组建以来，共查获“黑广播”设备7套、“伪基站”设备27套，抓获涉案的犯罪嫌疑人42名。

为预防和减少电信网络诈骗案件发生，反电信网络诈骗中心及时开通了微信公众号平台，在平台上每天都发布有关打防电信网络新型诈骗的措施，提高群众识骗防骗能力。2019年，中心微信公众号发布文章400余篇，关注人数已达5万余人，有些文章在短时间内阅读量就达近6万次，并在朋友圈内广泛转发，获得了一致好评。

邯郸市打击、防范电信网络诈骗工作成绩和经验多次受到省公安厅有关领导的充分肯定和高度评价，他们的打击、防范经验目前已在全省推广。同时，该市打击、防范电信网络诈骗工作也深得民心，受害群众和家属纷纷送锦旗或写感谢信表达感激之情。

▼邯郸市公安局侦破部督“3·12”特大电信诈骗案。

抓获电信诈骗犯罪嫌疑人并押解回邯郸。



捣毁电信诈骗窝点并抓获多名犯罪嫌疑人。



抓获解黑嫌疑人回邯郸。

